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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА  НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “СЪЗНАНИЕ – 1927” 

 ПРЕЗ 2021г. 

 

             През своята над 160-годишна история българското читалище има своята завоювана 

позиция за работа в подкрепа на общността и през годините е спечелило доверието на 

хората. 

Публичното пространство възприема народното читалище като пример за устойчива 

културна институция със специфична мисия за съхранение и развитие на традиционните 

ценности на нацията. Дълбоката взаимовръзка с миналото, с традициите, с образователния 

процес, културата и благотворителността е в основата на авторитета на читалищата и 

тяхното легитимиране пред обществото. Уникален е неговият потенциал да насърчава 

социалната промяна и да укрепва гражданското общество.  

           Читалищата се уповават на своите корени като национални, социални, културни, 

образователни и информационни организации и отговарят на предизвикателствата на 

днешния свят.  

           Те имат най-малко три институционални характеристики – устойчивост, 

легитимност и гъвкавост, които в съчетание с техния исторически опит, създават 

предпоставки те да откликнат на новите потребности на българското общество. 

В края на 2017 г. всички български читалища са вписани в регистъра на 

ЮНЕСКО.Описани са като центрове за съхраняване на добрите практики за опазване на 

нематериалното културно наследство. Аргументите за това международно признание се 

коренят във факта, че тези средища  успяват да останат живи обществени институции, в 

които националната култура се възпитава и предава през поколенията до наши 

дни.ожните  и образовани българи. 

          През  2021 г. епедимичната обстановка поради COVID-19, се отрази на дейността на 

НЧ  ”Съзнание-1927”, но въпреки ограниченията бяха осъществени планувани дейности за 

годината. 

         За съжаление Маскарадна група “Черните кукери” не можа да се включи в 

плануваните мероприятия, които съвпаднаха с ограничителните заповеди и забрани във 

времето на кукерските игри в реално време, но заедно с Група за изворен фолклор /ГИФ/ 

“Росна китка” участваха във Фестивал”Среди зима на мегдана” – зимни традиции и обичаи 

Радилово онлайн. 

 За сметка на това популяризирането на „Черните кукери през годината бе на доста високо 

ниво благодарение на фотографа Иво Данчев, който се интepecyвa от бългapcĸитe тpaдиции, 

от онова, ĸoeтo ни cвъpзвa c пpeдцитe ни, за да няма нищо изгубено, защото няма как да бъде 

възстановено в същия му вид и чийто снимки бяха публикувани в списание National 

Geographic България и обиколиха света. Материалът „Земята на Кукерите“ е обявен от 

редакцията във Вашингтон за най-добър локален материал за месеца сред всичките над 30 

издания на списанието по целия свят.  

На 07 януари списанието беше на пазара в България, а по- късно във Финландия, в Грузия, 

Словения, Румъния, Япония, Германия. Словакия и Португалия. 
          Група “Лазарки” и Група “Коледари” нямаха изяви. 

Отбелязан беше Йордановден, един от най-големите християнски празници. 

На този ден по стара традицията след ритуалното кръщаване на водата, свещеникът от 

църквата в общински център Смядово хвърли кръста във веселиновската река Брестова,  
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където насъбралите се мъже се впуснаха, за да го вземат. Смята се, че този, който извади 

кръста, ще бъде здрав и щастлив през цялата година. 

           

          Отбелязани бяха отбелязани Бабинден,Трифон Зарезан, 8 март, Първа пролет. 

          По стара традиция беше отбелязан Деня на мартеницата и Великден. Селото бе 

украсено подобаващо за празниците. 

          Отбелязан беше и Еньовден. 

          ГИФ „Росна китка” участва на 31.07.2021 г. в празника на НЧ”Васил Левски-1924” с. 

Върбяне и в Четвърти “Фестивал на тиквата” – Тетово – 2021 г., но в Тетово участието 

беше онлайн. 

 

          ТРЕТИ ФЕСТИВАЛ НА ЧЕРГАТА И ТЪКАНИТЕ ИЗДЕЛИЯ, който беше плануван 

в културния календар на селото за 2020 година не можа да се проведе тогава поради 

ограничителните мерки във връзка с COVID-19, но на 07 август 2021 г. имахме късмета 

той да стане реалност. Получи се един хубав празник за селото, неговите гости и всички 

участници. Имахме изяви от общините: Смядово, Шумен, Велики Преслав, Каспичан, 

Хитрино, Силистра, Сунгурларе, община и град Варна. 

          За местните деца на Веселиново, за гостуващите през август се състоя  събитие от 

програмата на мини-фестивал "Лятно театро" Габрово. Един празник, сътворен от един 

пътуващ мини фестивал на открито, създаден за нуждите на малките населени места у нас, 

насочен към детската и семейна публика. 

Деца и родители искрено се забавляваха на куклен спектакъл, игри вложиха въображение в 

предоставеното за целите Арт-атилие. 

          Отбелязан беше 22 септември – Ден на независимостта на открито с изпълнения на 

патриотични песни. 

          Честван беше и 1 ноември - Ден на българските просветители, книжовници, 

революционери и свети будители на възраждащия се национален дух, стремеж към 

образование и култура.  

           Положени бяха цветя пред паметните плочи на нашата съгражданка Гинка Янева 

Георгиева - учителка по професия, посветила себе си на трудната мисия да ограмотява 

децата в един от най-нуждаещите се райони на България по онова време- Източните 

Родопи /годината е 1956/   - загинала само на 18 години и на Желю Желев – първия 

демократично избран президент на България, роден в село Веселиново. 

 

             По отношение на библиотечната дейност се наблюдава следното: 

             Библиотечен фонд -7 160 регистрационни единици, новонабавени  библиотечни 

документи – 264 бр. на стойност 2 142.68 лв. ; абонирани заглавия – 5 бр.; отчислени  - 253 

регистрацонни единици.; уникални потребители ползвали услугата в библиотеката 202 като от 

тях читателите са 112, посещения  - 2 189, от които 1 134 по програма  „Глобални библиотеки” в 

компютърната зала. 

            Работата по  програмата „ГЛОБАЛНИ БИБЛИОТЕКИ – БЪЛГАРИЯ” , работи 

добре и през този отчетен период, доколкото беше възможно съобразно  епедимичната 

обстановка в страната.              

            Програмата допринася за по-голям брой   посещения в библиотеката, за 

увеличаване броя на заетата литератураи  на читателите.  
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В библиотеката се обучават  на работа с Интернет и работа по различни видове програми и малки 

и големи. Копирните услуги също са изключително полезни и необходими за населението. 

Изготвят се молби за работа, CV, предоставят се и се попълват документи, търси се актуална 

информация, подготвят се материали за предстоящи културни мероприятия, правят се прожекции 

с мултимедия по определени поводи. 

             Все още има проблеми  с връщането на раздадената литература.  Не  

се спазват посочените срокове и заетата литература се задържа за много дълъг период от време у 

читателя.  Необходима е по голяма дисциплинираност и отговорност  от страна на читателя в 

това отношение.      

            Финансирането на библиотеката е  малко над  1100.00 лв. -от държавна субсидия, от 

собствени приходи , от дарения  /под формата на книги/  -  1079 лв.; от спечелени проекти 

– 1016.00 лв. Средствата са използвани за консумативи на библиотеката, Интернет,  нова 

литература, абонамент, поддръжка на сканиращо устройство и др.  

            Проектите, по които кандидатства читалището през 2021 г. и  са:  

- Проект  „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност” към Министерство на културата-одобрен” 

- "Кукеровден – български обичай от дълбока древност"  към „Живи съкровища-

България” която цели изграждане на Национална представителна листа на 
елементи на нематериалното културно наследство 

-  „Щастливо детство- монтиране на детски съоръжения в парк с. Веселиново” към 

фонд „Граждански инициативи“  за подкрепа на местни инициативи в община 

Смядово.  

            Проекта към Министерство на културата е на стойност 1063.16 лв. като бяха 

закупени 63 броя книги: специализирана  и  художествена литература за деца и възрастни. 

 

            Материалната база е в много добро състояние – извършен  бе ремонт на  коридора    

В сградата на библиотеката: шпакловане, боядисване,  ремонт на таван, боядисване на 

стълбище. Подменен беше част от балатума, подновени са и старите мебели със нови.  

Читалищния салон е също в много  добро състояние. 

Няма изградена рампа за достъп на хора с  увреждания. 

            Читалището работи с различни възрастови групи, с хора с увреждания, малцинства.  

Осигурен е  равнопоставен достъп до информация, знания и комуникации с цел 

подобряване качеството на техния живот и тяхното пълноценно и ефективно участие и 

включване в обществения живот. 

Творческата дейност, която развиват читалищата допринася за изграждането на социална 

среда за общуване и приобщаване на хората от третата възраст. Осигурява се  предаване на 

традиционни знания и умения между поколенията. 

Съществена част от дейността на читалището е съсредоточена на работата с хора с 

умствена изостаналост, които са настанени в съществуващия Център за настаняване от 

семеен тип в селото. При всяка възможност хората в неравностойно положение се 

включват в обществения живот – участват в мероприятията организирани от читалището, 

редовно посещават библиотеката, от своя страна читалището организира посещения при 

тях по различни поводи. 

Читалището е  организацията, която се докосва до непосредствените проблеми и 

потребности на местните хора. 
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           Разширява се кръга на партньорските организации,  на контактите с читалища, 

привличат се на нови хора към доброволен труд, нови участници в културния живот на 

селото – деца, младежи и възрастни. 

           Читалищата имат предимството на институция, която е неизменна в облика на 

страната - и когато се представя българската национална традиция и идентичност, и когато 

се чертае стратегията за бъдещо развитие. 

           В малките населени места те са средища, където се пазят уникални традиции.  

                                                                       

                                                                                              

                                                                                                                  Изготвил: М.Трифонова 

 

 

 

Списъчен състав 

на Настоятелството и Проверителната комисия. 

 

 

 

Читалищно настоятелството: 

      1. Марин Димитров Железов 

      2. Донка Тодорова Симеонова 

      3. Пенка Симеонова Костадинова 

 

 

 

 Проверителна комисия: 

 

1. Гинка Стойчева Христова 

2. Росица Върбанова Чифудова 

3. Янка Илиева Янева 

  


